MIT Acik Ders Malzemeleri
http://ocw.mit.edu

18.702 Cebir 11
2008 Bahar

Bu materyallerden alint1 yapmak veya Kullanim Sartlari hakkinda bilgi almak
i¢in http://ocw.mit.edu/terms| ve http://tuba.acikders.org.tr| sitelerini ziyaret
ediniz.


http://ocw.mit.edu
http://ocw.mit.edu/terms
http://tuba.acikders.org.tr

22 Subat 2008

18.702 Problem Seti 3
29 Subat, Cumaya

1. (Kitaptaki Ces. Alistirma 1, yeniden yazilmig) Bu aligtirma, sonlu bir G
grubunun temsilleri ve indeksi 2 olan bir H altgrubunu iligkilendirir. a € G, H
iginde olmayan bir eleman ve dolayisiyla, H ve aH kiimeleri H nin iki egkiimesi
olsun.

(a) H altgrubunun S : H — GL,, temsili verildiginde, G grubunun tetiklenen
temsili ind S : G — G Lo,

; _( Sh O . _ 0  Saiha
(ind S)p, = ( 0 S ) ve (ind S)an = < S, 0
olarak tanimlanir. ind S nin G nin bir temsili oldugunu kanitlayiniz ve karak-
terini betimleyiniz.

(b) S: H— GL,, H nin bir temsili ise, H nin S’ eglenik temsilini Sp = Sy-1p,
olarak tanimlariz. (a~'ha elemanimin G grubunda h nin eglenigi olduguna, fakat
a eleman1 H i¢inde olmadigindan, h nin H i¢inde bir eglenigi olmasi gerekmedigine
dikkat ediniz.)

R : G — GL,,, G nin bir temsili ise, bunu H ye kisitlayabiliriz: H deki her h igin
(res R)p, = Ry dir. S’ niin H nin bir temsili ve res(ind S) = S & S’ oldugunu
kanitlayiniz.

(c) xs, S nin karakterini gostersin, vb. Frobenius karsilikliliging kamtlayiniz:

<de S XR> = <XS7 Xres R>-

(d) S, H nin indirgenemez bir temsili olsun. Eger S eglenik temsil S ne izomorf
degilse, tetiklenmis ind S temsilinin indirgenemez oldugunu ve diger yandan,
S ve S’ izomorf ise, ind S nin, G nin iki izomorf olmayan temsilinin toplami
oldugunu kanitlamak igin Frobenius kargiliklihgini kullaniniz.

2. Simetrik grup Sj in karakter tablosunu belirleyiniz ve bunu hesaplamak igin
kullandigimiz yontemleri kisaca agiklayimmz. As’in karakter tablosu ve bir énceki
problemin sonuclari da dahil olmak iizere, herhangi bir yontemi kullanabilirsiniz,
fakat S5 in karakter tablosuna bakmaniza izin yoktur.

3.a:\/§,62\/§ve7:a+ﬂolsun.
(a) R = Q[a, f] halkast C nin Q, « ve 8 y1 kapsayan en kii¢iik halkas: olsun.
Q[v] = R oldugunu kanitlayimz.



(b) S = Z[a, 8] halkasi C nin « ve 3 y1 kapsayan en kiigiik halkasi olsun. Z[y] # S
oldugunu kanitlayiniz.

4. Boliim 10, Aligtirma 3.34.

5. Gauss tamsayilarimin Z[i] halkasinda, kalanli bir bolme yapabilmek igin sis-
tematik bir yol tanimlayiniz. Yonteminizi 4+ 364 nin 5+ ile boliimiinden kalani
bulmak i¢in kullaniniz.



